



К ЧИТАТЕЛЮ

Предлагаем Вашему вниманию специальный выпуск журнала «Наука. Культура. Общество», статьи которого объединены общей тематикой гендерных отношений. Вопросы, связанные с политическим и экономическим положением женщин, распределением гендерных ролей в обществе и семье, с гендерными стереотипами, домашним насилием поднимались в рамках серии мероприятий, проводимых на базе ИСПИ ФНИСЦ РАН: Всероссийский семинар «Женщины. Семья. Переживание кризиса. Сценарии разрешения проблемы» (июнь 2022 г.), международная конференция «Гендерные ресурсы устойчивого развития: международный и российский опыт» (март 2022 г.), международная конференция «Гендерные исследования: теория, научные школы, практика» (март 2021 г.), международная конференция «Политика гендерного равенства как фактор устойчивого развития современных государств: возможности и вызовы в условиях цифровизации» (февраль 2021 г.). Эти обсуждения и легли в основу предлагаемых материалов.

Рубеж XX–XXI вв. в отечественном социогуманитарном знании отмечен настоящим «взрывом» исследовательского интереса к изучению социальных проблем при помощи гендерного анализа. Несомненно, это связано с тем, что методологическая эффективность гендерного подхода позволяет увидеть социальную обусловленность гендерных отношений и гендерную обусловленность всех социальных процессов. Привлечение понятия «гендер» делает возможным перенос акцентов с изучения «мужского доминирования» и «женской специфики» на анализ гендерных отношений как системы, как представления о мужественности и женственности конструируют, воспроизводят и изменяют социальную реальность в целом. Помимо того, гендерное знание имеет и ярко выраженную практическую составляющую, ориентируясь не только на анализ взаимоотношений мужчин и женщин, но и на деконструкцию иерархии между ними.

Принципиально важно отметить, что именно перманентная, культурно обусловленная и медленно и сложно трансформирующаяся иерархия гендерных отношений всегда будет актуализировать как теоретическую ценность гендерных исследований, так и практическую. Гендерное знание соответствует запросам современности. Несмотря на переходы современного общества в различные ипостаси, как то – «цифровой мир», «век технологий», формирование нового миропорядка и т.д. – женщины остаются более социально уязвимы, а их социальный опыт далеко не всегда находит адекватные социальные оценки и востребованность. Гендерная асимметрия сохраняется

в политике, материально ресурсные сферы труда более благоволят мужчинам, насилие различного толка в отношении женщин сохраняется как в сфере публичной, так и приватной, а последняя (дом) – всё же сфера более женской ответственности, где реализуются принципы частное/женское – публичное/мужское, раскритикованные еще авангардными мыслителями прошедших веков, начиная с XVIII в.

В настоящем выпуске журнала социологи и политологи из разных регионов России предлагают результаты исследований, ориентированных на поиски решения поставленных выше проблем. Опираясь как на отечественные, так и западные практики преодоления гендерной иерархии в различных социальных сферах, все ученые единодушны во мнении о том, что учет интересов и мужчин и женщин, важнейших социально-демографических групп, использование их уникального опыта и знаний при решении социальных, экономических, политических задач позволит сформулировать принципы оптимизации формирования социального прогресса настоящего времени.

*ОВЧАРОВА Ольга Геннадиевна
доктор политических наук
редактор тематического выпуска
РГСАИ; РГГУ. Москва, Россия*